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Ata da 5ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Juventude - CONJUVE 
DATA: 24 e 25 de julho de 2006 
LOCAL: Auditório Anexo I – Palácio do Planalto 
 
I – PRESENÇAS 

1. Agnaldo Neiva Silva – CEAFRO/BAGUNÇAÇO 
2. Alexandre Brasil Carvalho da Fonseca – CLAI / MEP 
3. Maurício Mendes Dutra – Org. Bras. Juventude 
4. Ana Lúcia de Alencastro Gonçalves – Ministério do Trabalho 
5. Alessandro Ferreira dos Passos –Ministério do Trabalho 
6. Anne Rosenir Cruz – Secretaria Especial de Políticas para Mulheres 
7. Breno Figueiredo – Ministério do Turismo 
8. Erisvaldo Ferreira de Jesus – Rede de Jovens do Nordeste 
9. Fábio Meireles de Castro – Escola de Gente Comunicação e Inclusão 
10. Cristina Guimarães – Secretaria de Promoção da Igualdade Racial 
11. Daniel Perini Frizzera da Mota Santos – Contato / ADESC 
12. Daniel Tojeira Cara – Instituto Sou da Paz / Casulo 
13. Débora Cristina Oliveira Ferreira – Rede Feminista de Saúde 
14. Giovanni Guerra Gobbi – CONAJE 
15. Elen Linth Marques Dantas – Pastoral da Juventude 
16. Elisa de Campos Borges – Associação Nacional dos Pós Graduandos – ANPG 
17. Gustavo Lemos Petta – UNE 
18. Roberto Rocha Tross – Fórum de Gestores e Secretários Estaduais da Juventude 
19. Leandro Gomes de Paula – CUT 
20. João Felipe Gomes Marcos Terena – Associação dos Estudantes Indígenas 
21. Josbertini Virginio Clementino – Rede Nacional de Juventude RENAJU 
22. José Antônio Simão Rodrigues – Força Sindical 
23. José Eduardo de Andrade – Ministério do Desenvolvimento Social 
24. Lamartine Silva – MOHHB/Nação Hip hop Brasil 
25. Luis Gustavo Cárdia Mazetti – União dos Escoteiros do Brasil UEB 
26. Carmem Carvalho Barreira – União dos Escoteiros do Brasil UEB 
27. Renato Marques Teixeira – Grupo Arco-Íris 
28. Daniela Kolhy Ferraz – Ministério do Meio Ambiente 
29. Armando Santos Neto – CONTAG 
30. Maria Virginia de Freitas – Ação Educativa 
31. Miriam Abramovay - Especialista 
32. Ricardo Hermany – Frente Nacional de Municípios 
33. Neylar Vilar Lins – Grupo de Institutos, Fundações e Empresas GIFE 
34. Cássia Damiani – Ministério dos Esportes 
35. Patrícia Lanes Araújo de Souza – IBASE 
36. Paulo Carrano – Observatório Jovem da UFF 
37. Ricardo Schneider – Viva Rio/Rocinha XXI 
38. Rafael Carlos de Oliveira – Ministério da Educação 
39. Rangel Arthur Almeida Mohedano – Rede Juventude para o Meio Ambiente REJUMA 
40. Juca Paes da Cunha – suplente REJUMA 
41. Regina Novaes – SNJ / SG 
42. Danilo Moreira da Silva – SNJ / SG 
43. Roseni Aparecida dos Santos Reigota – Fundação Abrinq 
44. Severine Carmem Macedo – FETRAF 
45. Sostenes Sampaio de S. Vieira Oliveira – Fundação Gol de Letra 
46. Thereza de Lamare F. Netto – Ministério da Saúde 
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47. Thiago Franco Batista de Oliveira – UBES 
48. Gabriel Alves dos Santos – UBES 
49. Valério da Costa Bemfica – CPC-UMES 
50. Judith Rachmuth Terreiro – Cidade Escola Aprendiz 

 
Ausências: 
Alex Pereira Barbosa – MV BILL 
Ernesto Valença – Ministério da Cultura 
Carmem Silveira de Oliveira – Secretaria de Direitos Humanos 
Cláudio Vignatti – Frente Parlamentar CD 
Fábio Kempfer – Ministério do Desenvolvimento Agrário 
Helena Abramo - Especialista 
Hélio Pacheco Leão – Ministério da Justiça 
José Frederico Lyra Neto – Brasil Jr. 
Edjales Benicio de Brito – Grupo de Trabalho Amazônico GTA 
Marcelo Fontes do Nascimento – Especialista 
Marcos Flávio Rolim - Especialista 
Morvan de Mello Moreira – Ministério da Defesa 
Paulina do Carmo Vieira – Gabinete de Segurança Institucional 
Alexandre Navarro Garcia – Ministério da Ciência e Tecnologia 
Viviane Senna Lalli – Instituto Ayrton Senna 
 
Assessores, convidados e observadores presentes: 
Eder Borborema – Ministério dos Esportes 
José Guerra – Ministério do Desenvolvimento Agrário 
Daniela K. Ferraz – Ministério do Meio Ambiente 
Juliana S Mendes – Grupo Interagir 
Nathália F Campos – Grupo Intergir 
Luciana Martinelli – ARACATI 
Edson Pistori – SNJ 
Maíra Azevedo 
Fernanda Papa – Ildes 
Fabiana Veríssimo – Rádio Biboca 
 
 
II – REUNIÃO 
 
 
A 5ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Juventude tratou da seguinte pauta: Informes 
sobre a Publicação dos pareceres e organização do Seminário do Conjuve; Discussão e 
aprovação do novo calendário de atividades; Informe da Comissão organizadora do Seminário 
do Conjuve sobre programação; Debate sobre os pareceres das Câmaras Temáticas; 
Apreciação e votação de moções apresentadas no prazo regulamentar; Apresentação de 
publicações sobre juventude; Encerramento. Presidindo a mesa, Danilo Moreira da Silva abriu a 
reunião, deu bom dia a todos os presentes e informou que a Presidente do Conselho, Sra. 
Regina Novaes, estaria chegando em breve. Iniciou com o assunto da pauta referente ao 
calendário para realização do Seminário da Juventude e explicou que haveria necessidade de 
alteração de data devido ao calendário das eleições e restrições quanto à divulgação do 
seminário, adiando a realização do seminário para novembro. Explicou que o adiamento 
permitiria um aprimoramento dos pareceres das câmaras temáticas. Deu-se a discussão da 
afetabilidade do calendário eleitoral nas atividades do CONJUVE. O Secretário–Executivo do 
Conselho, Danilo Moreira, fez uma apresentação da pauta, esclarecendo alguns pontos como 
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os informes sobre a publicação e divulgação do livro do Conselho, tratando da série de 
limitações impostas pelo período eleitoral, inclusive jurídicas, que comprometeria o objetivo 
fundamental do Seminário, que seria dar visibilidade ao CONJUVE, valorizando todo o período 
de elaboração interna do Conselho justificando, assim, a necessidade de adiamento do evento, 
para novembro deste mesmo ano, alem de realizar um processo de aprimoramento dos 
pareceres das Câmaras Temáticas, o que permitiria a lapidação dos textos, propondo duas 
dinâmicas paralelas importantes: A partir do adiamento do Seminário, proceder à extensão da 
dinâmica para os pareceres, com abertura de prazo para o aprimoramento dos mesmos, sendo 
a comissão de sistematização responsável pela forma final do texto; Realização de encontro do 
Grupo de Trabalho do CONJUVE, objetivando a elaboração de um relatório, submetido a 
apresentação de emendas, sendo discutido e aprovado na 6ª Reunião Ordinária, prevista para 
dezembro. Dessa forma, duas questões fundamentais seriam tratadas: a realização de um 
debate ainda mais qualitativo dos pareceres e a realização do Seminário, com o encerramento 
da atual mesa diretora. Ainda na reunião de dezembro, aconteceria o balanço das atividades do 
Conselho e seriam determinadas as perspectivas para 2007. Foram levantadas várias questões 
quanto ao assunto de mudança de calendário, fazendo referências aos feriados que 
dificultariam encontros, semana da consciência negra, outras datas importantes, e prazos que 
deverão ser cumpridos para a realização tanto do seminário quanto da revisão e edição do livro 
com os pareceres das câmaras temáticas. Com Regina Novaes assumindo a presidência da 
mesa, houve manifestações acerca do processo de aprimoramento dos pareceres. Ficou 
acordado que cada câmara convidaria dez pessoas para contribuírem com o processo de 
revisão e aprimoramento dos textos. Também ficou combinado que, no seminário, haverá três 
provocadores por câmara: um convidado internacional, um especialista vencedor do prêmio 
juventude e uma personalidade. Montou-se assim a estrutura do seminário, inclusive quanto a 
intervenções do público e formato da abertura. Passou-se a discutir então o local para 
realização do evento e o seu financiamento. Foram discutidos, amplamente, itens como os 
convidados do seminário, a sua estrutura e logística, melhores organizações e estratégias, 
publicidade do evento etc. Passou-se então à discussão dos pareceres; os textos de cada 
Câmara Temática. Os textos receberam comentários e sugestões dos conselheiros presentes. 
Foram colocadas as dificuldades de elaboração dos pareceres, os pontos que devem ser 
melhorados e os pontos positivos das discussões que ocorreram para elaboração e 
sistematização dos textos. Encerrou-se assim esse item de pauta, com a alteração da data do 
Seminário e a discussão e aprovação do novo calendário de atividades; bem como a discussão 
da estrutura e organização do seminário e do processo de revisão para publicação dos textos 
das Câmaras Temáticas. O Calendário aprovado foi o seguinte: em 31/07 envio do relatório da 
Comissão Organizadora após as contribuições; em 07/08 envio de sugestões aos pareceres; 
em 28/08: aperfeiçoamento dos pareceres com envio do documento após incorporação das 
recomendações; em 04/09 reunião da Comissão Organizadora do Seminário Política Nacional 
de Juventude:Diretrizes e Perspectivas; em 08/09 aperfeiçoamento dos pareceres com prazo 
final para recebimento de emendas e sugestões; em 13/09 aperfeiçoamento dos pareceres com 
reunião da Comissão de Sistematização; em 15/09 última divulgação do documento final  para 
todo o Conselho; de 15 a 20/09 envio de sugestões para a Introdução e Epílogo assinados pela 
Mesa Diretora e de sugestões para últimos ajustes ao texto dos pareceres; em 17 e 18/10 
Oficina Estrutura e funcionamento do Conjuve (organização GT-1); em 27, 28 e 29 de 
novembro Seminário Nacional do CONJUVE e lançamento da publicação: "Política Nacional de 
Juventude, Diretrizes e Perspectivas”; em 11 e 12 de dezembro realização da 6ª Reunião 
Ordinária do CONJUVE, com eleição de novos presidente e vice-presidente. 
 Passando então a outros assuntos, o Conselheiro Daniel Perini, do centro de referência 
para a juventude, apresentou ao conjunto do Conselho uma Carta sobre a mobilização da 
sociedade civil em apoio ao jovem Pedro Henrique Silva, vítima de violência policial em Belo 
Horizonte, solicitando o apoio do Conselho, no sentido de assiná-la, somando-se às diversas 
organizações que já haviam manifestado o apoio. Houve várias manifestações e a carta foi 
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assinada. Houve uma discussão acerca do enfoque que o canal de televisão MTV dá a 
assuntos relacionados com política e com eleições, no sentido de desestimular a participação 
dos jovens. Foi discutido que a MTV está desconstruindo um trabalho, desmerecendo uma 
construção política do adolescente enquanto sujeito de direito e da importância da participação 
e do voto aos 16 anos. Foi colocada a possibilidade do Conselho se manifestar de alguma 
forma a esse respeito também. Houve a idéia de veicular na MTV mesmo um contra ponto, uma 
propaganda bem feita mostrando como é importante a participação dos jovens na política. 
Dentro desta discussão, o Conselho, por solicitação dos membros da sociedade civil, apreciou 
o vídeo da Campanha MTV: “Ovos e Tomates” que trata das eleições 2006. A campanha foi 
considerada muito grave, por atentar contra a democracia. Dessa forma, a sociedade civil optou 
por divulgar uma nota, em nome das organizações e especialistas, membros do Conselho 
Nacional de Juventude, manifestando a preocupação com a campanha, por considerar que a 
emissora tem o direito de manifestar suas opiniões e para tanto usar os recursos publicitários 
que julgar adequados, entretanto, a veemência e o sentido da mensagem veiculada, condena o 
processo eleitoral, sem indagar sobre qual é a predisposição de jovens para votar e participar 
da vida política do país. 
 Houve em seguida um informe acerca do Prêmio Juventude, quando os conselheiros 
ficaram sabendo que houve 1800 inscrições em todo o país, como se deu todo o processo e 
quem foram os vencedores, realçando os pontos positivos dos trabalhos apresentados e da 
grande participação juvenil e ótima qualidade. Também foi dado um informe acerca da reunião 
de dezembro, quando haverá eleições para a presidência e a vice-presidência do Conselho. 
Discutiu-se um pouco quais aspectos são importantes para o processo de eleição e legitimação 
do nova mesa diretora. 

Em seguida, cada Câmara apresentou seu texto e as apresentações foram seguidas de 
discussões. Houve um debate acerca da concepção da família e como o Conselho e as 
políticas públicas governamentais deveriam abordar o tema, dentro de uma discussão acerca 
de um dos documentos que serão publicados pelo Conselho. Falou-se mais um pouco acerca 
da estrutura do livro a ser publicado, a estrutura dos capítulos e a organização dos textos da 
Câmaras Temáticas. Lembrou-se que a elaboração dos pareceres cumpriu três etapas: 1ª 
Etapa: processo de discussão e elaboração interna em cada Câmara Temática através de 
reuniões de trabalho, seminários e debates. Para cada uma destas Câmaras foi contratado um 
sistematizador. 2ª Etapa: apresentação de emendas e sistematização. Foram apresentadas 
138 emendas das quais 90 foram para a CT-1 – Desenvolvimento Integral, 17 para CT-2 – 
Qualidade de Vida, 30 para a CT-3 –Direitos Humanos e 01 emenda sem especificação. Estas 
emendas foram analisadas por uma comissão de sistematização indicada pelo plenário do 
Conjuve. 3ª Etapa: discussão dos pareceres com as modificações propostas pela comissão de 
sistematização das emendas durante a 5ª Reunião Ordinária do Conjuve. Foram realizadas três 
sessões de discussão sobre cada parecer elaborado respectivamente sobre Desenvolvimento 
Integral, Qualidade de Vida e Direitos Humanos. De uma maneira geral os textos foram aceitos 
pelo plenário do Conselho com a sugestão de ajustes que serão feitos posteriormente. Por 
exemplo, foi decidido que haverá a adequação de todos os textos à linguagem de gênero. Para 
tanto foi estabelecido um processo de aprimoramento dos pareceres, detalhado no calendário 
de atividades. 

Além de todo relatado, o Conjuve recebeu durante esta reunião o lançamento de duas 
publicações relacionadas à juventude. O livro da Aracati - Agência de Mobilização Social 
recupera a história de mobilizações juvenis e foi apresentado por Luciana Martinelli. Já o livro 
"Juventude, Juventudes: o que une e o separa", de Miriam Abramovay e Mary Castro, 
apresentado pela Conselheira Miram Abramovay, congrega resultados de uma extensa 
pesquisa feita com jovens de 15 a 29 anos de idade. 
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III – ENCAMINHAMENTOS E CONCLUSÃO 

Após tratar dos informes sobre a publicação dos pareceres e organização do seminário do 
Conjuve; da discussão e aprovação do novo calendário de atividades, conforme consta da ata; 
do informe da comissão organizadora do Seminário do Conjuve sobre programação; dos 
debates sobre os pareceres das Câmaras Temáticas; da apreciação e votação das moções, 
inclusive a assinatura da “Carta de BH” e a redação e divulgação da nota “Campanha MTV”; e 
das apresentações de publicações sobre juventude; encerrou-se a reunião com a definição da 
data da próxima reunião, que ocorrerá em 11 e 12 de dezembro de 2006, quando haverá 
eleição para presidente e vice-presidente do Conjuve. Nada mais havendo a tratar, a presidente 
da mesa agradeceu a todos e deu por encerrada a 5ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional 
de Juventude. Para constar, eu, Danilo Moreira da Silva______________________, Secretário-
Executivo, lavrei e assino a presente ata.  

 

Brasília, 25 de julho de 2006. 


